

全球疫情下中国引资“磁力”进一步增强

魅力不减:吸收外资“双转正”

今年前三季度,全国实际使用外资7188.1亿元人民币,同比增长5.2%(折合1032.6亿美元,同比增长2.5%)。这是我国今年以来实际使用外资首次实现人民币、美元累计指标“双转正”。

今年以来,尽管受国内外疫情冲击,我国吸收外资却画出一条漂亮的“U形”弧线。从一季度吸收外资额萎缩10.8%,到二季度反弹到8.4%,再到三季度增速提升20.4%,一系列数据见证了吸收外资的回暖 and 反弹。

疫情下,不少跨国企业不但没有撤离中国,反而不断增资加码。特斯拉、高通、苹果等全球知名企业纷纷表示,要加大对华投资,正是在中国等市场强劲表现的带动下,其业绩取得了稳步增长。

今年以来,法国施耐德电气集团在中国布局步伐加快,不断加大对中国和生态体系的投入。在厦门、北京、西安等地都宣布了新的投资。

吸收外资态势进一步向好,背后是外资对中国经济的看好。19日我国最新发布的经济“三季报”显示,包括经济增速在内的多个指标由负转正。此前,国际货币基金组织、世界银行等多个国际机构为中国经济点赞并道出原因:及时控制住疫情,经济稳步复苏。

坚定信心:高质量发展中谋新机

全球疫情下,外资不但没撤离中

核心提示

新冠肺炎疫情下,全球跨境投资遭遇“寒流”。不久前发布的中国前三季度吸收外资成绩单,却释放出十足暖意。商务部日前发布数据显示,前三季度,中国实现了今年以来实际使用外资首次人民币、美元累计指标“双转正”,9月使用外资连续6个月正增长。全球疫情下,中国吸收外资“磁力”进一步增强,彰显出供应链的韧性稳固,也为各国企业带来机遇。

国,反而将中国作为“避风港”,原因何在?

美国企业强生中国区主席宋为群这样回答:无论是抗击疫情、复工复产,还是保障民生、推动经济增长,中国市场恢复都走在全球前列,这增强了包括强生在内的外资企业在华长远发展的信心。

疫情发生后,强生旗下医疗器械、制药、消费品等板块二季度以来在中国市场实现强劲增长,强生表示将进一步加快数字化转型和创新投入。

强生的回答道出广大外企的心声。多位接受记者采访的外企负责人表示,中国巨大的市场,完善的供应链,不断扩大开放的政策和鼓励创新的环境,都成为他们坚定不移选择深耕中国的原因。

仔细观察今年以来外商投资领域就会发现,不少外企对华投资有了新动向——

9月,德国西门子交通与重庆两江新区签署合作协议,将建西门子智能交通5G能力中心;

同月,施耐德电气集团与北京经

济技术开发区签署协议,将共建中法智能制造产业示范园,推进新基建、绿色园区建设等方面合作。

“数字经济应用不仅有助于中国和世界抗击疫情,还将为在华跨国企业创造更多发展空间。”施耐德电气全球执行副总裁、中国区总裁尹正说。

瞄准中国经济高质量发展,外商积极布局在华投资,前三季度引资成绩单成色十足:高技术服务业吸收外资同比增长26.4%,其中电子商务服务、专业技术服务、研发与设计服务、科技成果转化服务同比分别增长18.5%、92.5%、72.8%与31.2%。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说,新基建、服务业等是中国经济高质量发展的重要助推力,顺势而为,抢抓机遇,将在华外企带来更广阔发展空间。

展望未来:国内国际“双循环”中开新局

当前,全球疫情仍在蔓延,世界经济复苏乏力,我国吸收外资形势依然严峻,不容乐观。

“中国始终胸怀大局,着眼长远。”西门子大中华区总裁兼首席执行官赫尔曼日前接受记者采访时说,通过推动国内、国际市场结合,构建开放生态圈,将帮助企业和经济尽快从危机中走出来。

在中国构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局中,外资企业无疑是一个重要媒介,将进一步助力联动“两个市场”“两种资源”。

第十三届全国政协经济委员会委员王一鸣就指出,促进国内国际双循环格局的形成,如何发挥好外资企业“外引内联”的独特作用非常重要。

开放的大门越开越大,即使面对疫情挑战,中国也没有放缓开放脚步——

无论是外商投资法落地实施,外商投资准入负面清单进一步“瘦身”,还是自贸试验区、自由贸易港等开放新高地的建设等,都在持续优化营商环境,成为众多外资企业在中国投下“信心票”的重要原因。

商务部外资司司长宗长青表示,中国将继续加强外商合法权益保护,确保内外资企业一视同仁,并进一步提升中国营商环境的法治化、国际化水平,让外商投资更安心、更放心。

“不为一时数据波动所影响,专注做好自己的事,才能让吸收外资的‘磁力’越来越强。”商务部研究院外国投资研究所副主任郝红梅说。

记者 于佳欣 陈炜伟 新华社北京10月20日电

古镇敬老迎重阳



图为工作人员给老人们送上长寿面。一年一度的重阳节即将来临。10月20日,浙江省杭州市富阳区龙门古镇开展敬老爱老欢度重阳活动,老人们收到手工长寿面和慰问金,还观看了越剧、杂技、歌曲等精彩的慰问演出。据了解,龙门古镇政府给镇里700多位70岁以上老人送上慰问品和慰问金,营造敬老爱老的良好氛围,迎接重阳节的到来。

新华社记者 徐昱 摄

央视推出纪录片《英雄儿女》 纪念抗美援朝出国作战70周年

新华社北京10月20日电(记者白瀛)为纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年,中央广播电视总台摄制的6集电视纪录片《英雄儿女》,将于21日起在央视综合频道播出。

据介绍,该片分为《祖国召唤》《极限战争》《热血忠诚》《越战越强》《万众一心》《永远铭记》6集,每集52分钟,按照抗美援朝战争的历史进程,讲述中国人民志愿军的英雄人物和英雄故事,再现全国人民万众一心开展抗美援朝保家卫国运动的历史图景,凸显伟大抗美援朝精神的深刻内涵和现实意义。

鲁艺学员后代 向延安捐赠253件文物

据新华社西安10月20日电(记者白瀛)为纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年,中央广播电视总台摄制的6集电视纪录片《英雄儿女》,将于21日起在央视综合频道播出。

李季、李焕之、张映雪都是鲁艺培养走出去的著名文艺家,他们在毛泽东同志延安文艺座谈会讲话精神的感召下,扎根基层,扎根群众,创作出了长诗《王贵与李香香》、管弦乐《春节序曲》《社会主义好》、版画《塞外铃声》《陕北风光》等一批极富影响力的作品。

在捐赠活动上,李季之子李江夏、李焕之之子李大康、张映雪之女张安纪将父辈在延安时期的创作手稿、授课讲义、文论、木刻原版、版画原作、工作用品等珍贵文物郑重递交到鲁艺旧址工作人员手中。

李季之子李江夏说,父亲曾在鲁艺学习生活,在延安工作,有很浓厚的鲁艺情结、延安情结。把父亲的遗物捐给鲁艺,也算是父亲“回家”了。李焕之之子李大康说,父亲19岁从香港奔赴延安鲁艺,在这里度过了他人最难忘的7年。张映雪之女张安纪说,希望父母的遗物能为研究革命历史、继承延安精神发挥应有的作用。

“253件珍贵文物的价值不可估量,每件文物背后都有鲜活的故事,这为我们弘扬延安精神、研究鲁艺文化,提供了有力的支撑。”延安鲁艺文化园区管理办公室主任刘妮说。

沧州:小学“延时放学”受欢迎



10月20日,沧州市实验小学参加“校内课后延时服务”的学生在老师的指导下练习书法。从今年秋季开学起,河北省沧州市在中心城区与县城155所小学推出免费“校内课后延时服务”,根据学生自愿,既可15时30分由家长接回家,也可留校参加多种活动,受到家长和孩子们欢迎。

新华社记者 王民 摄

江苏海安:花鼓舞起来



10月20日,江苏省海安市教师发展中心附属小学的学生在表演海安花鼓。江苏南通海安市教师发展中心附属小学将省级非遗项目海安花鼓作为学生强身健体的项目,既丰富了学校体育教学的形式,又传承了当地优秀传统文化。

新华社发

中国制造特斯拉 将首次出口欧洲

据新华社上海10月20日电(记者周蕊 丁汀)全球知名汽车企业特斯拉宣布中国制造Model 3将首次出口欧洲,这距离特斯拉在上海临港的超级工厂开工不到两年。

19日下午,记者在位于上海外高桥的上海海港国际汽车码头看到,国产Model 3已经整装待发,它们“穿”上了保护膜,包含了黑色、蓝色、红色、白色、灰色等5个主要颜色。根据计划,这些车辆27日将通过海运正式启程,11月底到达比利时泽布吕赫港口。

全国机动车保有量 达3.65亿辆

据新华社北京10月20日电(记者刘奕湛)记者20日从公安部交管局获悉,截至2020年9月,全国机动车保有量达3.65亿辆,其中汽车2.75亿辆;机动车驾驶人4.5亿人,其中汽车驾驶人4.1亿人。

三季度新注册登记机动车903万辆,增量明显高于去年同期。今年前三季度,全国新注册登记机动车2316万辆,同比增加54.5万辆,增长2.41%。

News 微新闻

●工信部装备工业发展中心主任瞿国春20日表示,2020世界智能网联汽车大会将于11月11日至13日在北京举办,5G车联网、智能交通等新应用将在大会亮相。

●10月20日,国际标准化长三角协作平台在上海启动。该协作平台是由沪苏浙皖三省一市市场监管部门共同创设,将有效对接长三角协同创新产业体系,为长三角区域更高质量一体化发展提供支撑。

●据中国铁路昆明局集团有限公司消息,由中铁四局承建的中老昆(明)万(象)铁路阿墨江双线特大桥20日合龙,为全线架梁和铺轨创造了条件。

●20日8时10分,综合动检列车从宁夏银川站驶出,在宁夏吴忠站短暂停留后,一路向南,经过2小时58分的行驶,于11时08分安全抵达西安北站,这标志着西安至银川高速铁路客运专线首次全线拉通试验圆满完成。

●属于石峁文化次级聚落的陕西寨山遗址考古又有新发现,近期考古工作者在对遗址的墓葬进行发掘中,发现了3座活人殉葬墓,揭示了约4000年前中国北方地区早期国家形态下的丧葬礼制。均据新华社电

“公益集市”惠民生暖人心



10月20日,福建省福州市晋安区在福州市牛岗山公园举办新时代文明实践志愿服务活动。在“公益集市”志愿服务现场,参加活动的近百名青年志愿者免费为群众提供测量血压、心肺复苏教学、网络安全教育、政策咨询和互动游戏等志愿服务。2019年10月,福州市晋安区被确定为全国第二批新时代文明实践中心建设试点区。

上图为青年志愿者在向社区群众进行网络安全知识宣传。

下图为福州市曙光志愿者服务大队的志愿者在现场传授心肺复苏技法。

新华社记者 魏培全 摄

新冠病毒变异未对疫苗研发造成实质影响

新冠病毒变异是否对疫苗研发产生影响?在20日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,科技部社会发展科技司副司长田保国表示,跟踪研究表明,新冠病毒变异没有对疫苗研发造成实质性影响。

田保国说,科研攻关组一直高度关注病毒变异问题,组织全国30多家科研机构开展病毒变异的跟踪研究。目前,全球数据库中已有近15万条新冠病毒的基因组序列,涵盖全球六大洲100多个国家和地区。对超过8万条高质量的病毒基因组序列比较分析表明,病毒变异不大,属于正常范围内的变异积累,没有对疫苗研发造成实质性的影响。

田保国解释,一是目前国内外疫苗研发的抗原设计主要针对新冠病毒的S蛋白,通过对上万条新冠病毒基因组序列进行比较分析,发现新冠病毒S蛋白的序列相对比较稳定。二是现有S蛋白个别位点发生的突变,对抗原结构和免疫原性影响很小。已有试验证明,正在试验

中的疫苗能够有效中和发生变异的新冠病毒。

田保国表示,在后续工作中,科

链接

疫苗III期临床试验已接种约6万人

科技部社会发展科技司副司长田保国表示,我国4个进入III期临床试验阶段的新冠病毒疫苗,截至目前共计接种了约6万名受试者,未收到严重不良反应的报告。

III期临床试验结果是验证疫苗保护力国际公认的有效性指标。田保国介绍,任何一种疫苗,不管是临床试验阶段,还是上市后的大规模使用阶段,都有可能发生不良反应。目前进入III期临床试验的新冠病毒疫苗,发生的不良反应基本为轻度不良反应,比如接种部位局部疼痛、红肿,以及一过性的低烧、发热等。

国药集团董事长刘敬桢表示,

科研攻关组将密切跟踪病毒变异情况,及时研判,为疫苗研发团队及时提供预警和科学参考。

综合新华社北京10月20日电